

本文引用:司 谓,曾玉婷,王丽倩,李 芳,李 丽.常态化疫情防控期实习护生职业认同现状与影响因素分析[J].湖南中医药大学学报,2022,42(4): 694–700.

常态化疫情防控期实习护生职业认同 现状与影响因素分析

司 谓¹,曾玉婷^{2,3},王丽倩^{2,4},李 芳^{2,5},李 丽^{2*}

(1.湖南省妇幼保健院中医妇科,湖南 长沙 410008;2.中南大学湘雅医院临床护理学教研室,湖南 长沙 410008;
3.中南大学湘雅医院呼吸与危重医学科,湖南 长沙 410008;4.中南大学湘雅医院耳鼻咽喉头颈外科,湖南 长沙 410008;
5.中南大学湘雅医院心内科,湖南 长沙 410008)

[摘要] 目的 调查常态化疫情防控期实习护生职业认同现状,探索新型冠状病毒肺炎疫情对护生职业认同的影响。**方法** 采取整群抽样,使用护生职业认同量表对长沙市3所三级甲等综合性医院、来自全国10个省29所护理院校的共882名实习护生进行问卷调查,并与新型冠状病毒肺炎疫情前的同类研究进行对比。**结果** 常态化疫情防控期实习护生职业认同总分为(64.54±10.59)分,高于新型冠状病毒肺炎疫情前期采用相同量表的何丽亚和Sun对护生职业认同的调查结果($P<0.001$)。多元线性回归分析结果显示,对护理专业的态度、护理职业社会地位的感知、选择护理专业的原因、对实习医院的满意度及学历是常态化疫情防控期实习护生职业认同的主要影响因素($P<0.05$)。**结论** 新型冠状病毒肺炎疫情可能对实习护生职业认同产生积极的影响,提示未来在实习护生群体,可尝试采用新型冠状病毒肺炎疫情防控工作中的护士榜样教育,以提高其职业认同,增加护理队伍的稳定性。

[关键词] 新型冠状病毒肺炎;常态化疫情防控期;实习护生;职业认同;影响因素

[中图分类号]R2

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2022.04.030

Analysis on the current situation and influencing factors of professional identity among nursing interns in the period of normal epidemic prevention and control

SI Xu¹, ZENG Yuting^{2,3}, WANG Liqian^{2,4}, LI Fang^{2,5}, LI Li^{2*}

(1. Department of TCM Gynecology, The Maternal and Child Health Hospital of Hunan Province, Changsha, Hunan 410008, China; 2. Teaching and Research Section of Clinical Nursing, Xiangya Hospital of Central South University, Changsha, Hunan 410008, China; 3. Department of Respiratory and Critical Care, Xiangya Hospital of Central South University, Changsha, Hunan 410008, China; 4. Department of Otolaryngology Head and Neck Surgery, Xiangya Hospital of Central South University, Changsha, Hunan 410008, China; 5. Department of Cardiology, Xiangya Hospital of Central South University, Changsha, Hunan 410008, China)

[Abstract] **Objective** To investigate the current situation of professional identity among nursing interns in the period of normal epidemic prevention and control, and to explore the impact of the novel coronavirus pneumonia (COVID-19) epidemic on the professional identity of nursing interns. **Methods** Cluster sampling was used to conduct a questionnaire survey on a total of 882 nursing interns from 29 nursing colleges in 3 tertiary first-class general hospitals in Changsha using the nursing student' professional identity scale. The results were compared with those of the similar studies in the early stage of COVID-19. **Results** The total score of occupational identity among nursing interns in the period of normal epidemic prevention

[收稿日期]2022-03-08

[基金项目]中南大学研究生教育教学改革研究项目(2020JGB073)。

[第一作者]司 谓,女,本科,主管护师,研究方向:临床护理和护理管理。

[通信作者]*李 丽,女,博士,主任护师,E-mail:Lili.7603@hotmail.com。

and control was (64.54 ± 10.59), which was higher than the survey results of He Liya and Sun on the occupational identity of nursing students who used the same scale in the early stage of COVID-19 ($P<0.001$). The results of multiple linear regression analysis showed that attitude towards the nursing profession, perception of nursing profession's social status, choice of nursing profession reasons, satisfaction with the internship hospital, and education level were the main influencing factors of professional identity of nursing interns in the period of normal epidemic prevention and control ($P<0.05$). **Conclusion** The COVID-19 may have a positive impact on the professional identity of nursing interns, suggesting that in the future, the nurse practitioners can try to use the nurse role model education in the prevention and control of the COVID-19 to improve their professional identity and increase the team stability of nursing care.

[Keywords] novel coronavirus pneumonia; period of normal epidemic prevention and control; nursing interns; professional identity; influence factors

护士短缺已经是全球问题,到2030年,全球护士人数预计将短缺570万人,要解决这一问题,护士毕业总数需要平均每年增加8%,同时要提高雇用和保留这些毕业生的能力^[1]。护士离职作为全球护士短缺的主要原因之一^[2-3],受职业认同影响^[4]。职业认同是指准确地认识自己的职业能力、目标、个人价值和兴趣^[5]。已有研究报道,公共卫生危机事件可能影响护理人员的职业认同^[6]。与此同时,目前危及全球的公共卫生事件——新型冠状病毒肺炎(以下简称新冠肺炎)疫情对护生职业认同的影响可能存在争议。一方面,我国4.26万援鄂医疗队员中70%是护士,承担了救治和护理新冠肺炎患者的主要职责^[7]。甚至有学者认为,每1000人中多配备一个高质量的注册护士,每100万人中新冠肺炎死亡率就降低1.98%^[8]。护理人员在疫情防控工作中作用突出,受到了患者和社会的高度肯定,可能对护生职业认同产生积极影响。但另一方面,因新冠肺炎传染性强、死亡率高,截至2020年4月20日,全球超过2万多名医护人员感染新型冠状病毒,100多名护士死亡^[9]。新冠肺炎的负面影响,可能降低护生的职业认同。

我国新冠肺炎疫情现处于常态化防控时期,护理人员处于高负荷工作状态,提高护理人员的职业认同,降低其离职率至关重要。护生作为护理人才队伍的后备军,积极的职业认同有利于护生迅速过渡到临床护理工作中,降低职业倦怠和离职倾向,提高护理队伍质量,稳定其发展^[10]。对此,本研究对实习期护生的职业认同水平进行现状调查,并与新冠肺炎疫情前的同类研究进行对比,探索分析新冠肺炎疫情对其职业价值观的影响,并提出针对性建议,以期为提高实习护生职业认同、稳定护理队伍提供参考依据。

1 资料与方法

1.1 调查对象

采取整群抽样的方法,于2020年9月抽取长沙市3所三级甲等综合性医院护理专业的所有实习护生(来自全国10个省29所护理院校),进行横断面调查。纳入标准:(1)填写知情同意书,自愿参加本研究的实习护生;(2)2020届实习护生。排除标准:(1)因健康、家庭或个人等原因无法完成问卷填写的护生;(2)有过临床护理工作经历者。

1.2 调查工具

1.2.1 一般情况调查表 由研究者在参考文献基础上自行设计,包括年龄、性别、是否独生子女、是否为学生干部、学历、家中有无护理相关从业人员、家中有无其他医疗相关从业人员、选择护理专业的原因、志愿选择、认为护士工资水平、护理职业社会地位感知、认为护士受人尊重程度、对护理专业态度、对实习医院的满意度。

1.2.2 护生职业认同量表 该量表由郝玉芳^[11]编制,包括5个维度、17个条目,具体包括职业自我概念(6个条目)、留职获益与离职风险(4个条目)、社会比较与自我反思(3个条目)、职业选择的自主性(2个条目)、社会说服(2个条目),采用Likert 5级评分法,从“很不符合”至“很符合”依次记分1~5分(其中,条目12“我对职业的认识完全源于父母、老师或其他权威的灌输,自己并未认真考虑过”采用反向记分),总分17~85分,分数越高表明护生职业认同水平越高。该量表目前多用于护生横断面调查,具有良好的信效度,其中Cronbach's α 系数为0.827,折半信度为0.842;验证因素分析的拟合指数为 $\chi^2/df=1.638$,RMSEA=0.0576,GFI=0.894。

1.3 资料收集方法

与长沙市的3所大型三级甲等综合性教学医院管理实习护生的负责人取得联系并征得其同意,培养其为本调查研究员,向调查者介绍本研究的目的、意义及填写方式等信息。调查对象在20 min内采用网络平台独立填写并提交问卷,问卷第1页提供知情同意书,若不同意则自动结束调查。本次共882名实习护生参与调查,回收有效问卷882份,回收有效率为100%。

1.4 数据分析方法

双人进行数据核对与录入,采用SPSS 20.0软件进行统计分析。计数资料采用“例(%)”描述,计量资料采用“ $\bar{x}\pm s$ ”描述。两组间比较采用两独立样本t检验,多组间比较则采用单因素方差分析,实习护生职业认同的主要影响因素采用多元线性回归分析,均以 $P<0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 实习护生职业认同整体情况

被调查的882名实习护生中位年龄为20.19(19.42,20.93)岁,其中男生93名(10.5%)、女生789名(89.5%);护生职业认同量表得分最高的3个条目是“我想和护理领域的前辈交流”“我喜欢了解护理领域取得成功的人的成长故事”“不管别人怎么说,我会选择我喜欢的工作”,得分依次为(4.24±0.76)、(4.04±0.82)、(4.03±0.80)分;得分最低的3个

条目为“我对职业的认识完全来源于父母、老师”“离开护士职业会给我造成一些情感创伤”“护理工作能使我发挥自己的创造性”,得分依次为(2.67±1.14)、(3.31±0.99)、(3.68±0.84)分。本研究中实习护生职业认同的总分为(64.54±10.59)分,与新冠肺炎疫情前期采用相同量表何丽亚^[12]、Sun^[13]的研究结果相比护生职业认同总分均较高,且差异有统计学意义($P<0.001$)。见表1-2。

2.2 实习护生职业认同的单因素分析

单因素分析结果显示,年龄、是否为学生干部、学历、选择护理专业的原因、志愿选择、认为护士工资水平、护理职业社会地位的感知、认为护士受尊重程度、对护理专业态度、对实习医院的满意度影响实习护生职业认同得分,差异有统计学意义($P<0.05$)。见表3。

2.3 实习护生职业认同的多元线性回归分析

将单因素分析中有统计学意义的变量作为自变量,以护生职业认同总分作为因变量进行多元线性回归分析,设定 $\alpha_{入}=0.05$ 、 $\alpha_{出}=0.10$ 。结果显示,自变量的容忍度均>0.10(0.809~0.944),方差膨胀因子均<10(1.060~1.235),可判断自变量之间不存在多重共线性。多元线性回归分析结果显示,对护理专业的态度、护理职业社会地位的感知、选择护理专业的原因、对实习医院的满意度、学历是实习护生职业认同的影响因素。见表4-5。

表1 新冠肺炎常态化疫情防控期和疫情前期(何丽亚^[12])两组护生职业认同各维度条目平均分比较($\bar{x}\pm s$,分)

维度条目	常态化疫情防控期(n=882)	疫情前期(n=582)	t值	P值
社会说服	4.14±0.74	3.60±1.05	21.561	<0.001
社会比较与自我反思	3.91±0.65	3.58±0.93	14.946	<0.001
职业自我概念	3.87±0.71	3.46±1.08	17.036	<0.001
留职获益与离职风险	3.65±0.74	3.25±1.11	15.959	<0.001
职业选择的自主性	3.35±0.69	3.23±1.01	5.200	<0.001
总分	64.54±10.59	58.11±0.48	18.024	<0.001

表2 新冠肺炎常态化疫情防控期和疫情前期(Sun^[13])两组护生职业认同各维度总分比较($\bar{x}\pm s$,分)

维度条目	常态化疫情防控期(n=882)	疫情前期(n=474)	t值	P值
社会说服	8.28±1.48	7.13±1.96	22.958	<0.001
社会比较与自我反思	11.73±1.97	11.13±1.93	9.086	<0.001
职业自我概念	23.22±4.29	20.19±4.70	20.982	<0.001
留职获益与离职风险	14.60±2.97	12.40±2.96	21.940	<0.001
职业选择的自主性	6.70±1.38	6.78±1.58	-1.649	0.099
总分	64.54±10.59	57.63±9.63	19.370	<0.001

表3 不同背景实习护生职业认同的比较(n=882)

项目	子项目	人数[n(例%)]	职业认同总分($\bar{x}\pm s$,分)	t/F 值	P 值
年龄/岁	≤20	580(65.8)	65.32±10.36	3.055 [#]	0.002
	>20	302(34.2)	63.04±10.87		
性别	男	93(10.5)	65.15±11.78	0.588 [#]	0.557
	女	789(89.5)	64.47±10.45		
是否为独生子女	是	200(22.7)	64.28±11.88	-0.402 [#]	0.688
	否	682(77.3)	64.62±10.19		
是否为学生干部	是	469(53.2)	65.47±10.81	2.793 [#]	0.005
	否	413(46.8)	63.48±10.24		
学历	大专	605(68.6)	65.62±10.32	4.538 [#]	0.000
	本科	277(31.4)	62.17±10.79		
家中有无护理相关从业人员	有	273(31.0)	65.59±10.71	1.953 [#]	0.051
	无	609(69.0)	64.07±10.51		
家中有无其他医疗相关从业人员	有	311(35.3)	65.20±10.85	1.343 [#]	0.180
	无	571(64.7)	64.18±10.44		
选择护理专业的的原因	自己喜欢	220(25.0)	69.97±9.54	28.308 [▲]	0.000
	听从家人或老师意见	331(37.5)	62.35±10.22		
	好就业	137(15.5)	62.71±9.47		
	专业发展前景大	116(13.2)	66.37±9.90		
	其他	78(8.8)	59.00±11.17		
志愿选择	第一志愿	706(80.0)	65.34±10.26	7.480 [▲]	0.000
	第二志愿	78(8.8)	62.49±12.17		
	第三志愿	33(3.8)	61.21±8.72		
	专业调剂	65(7.4)	60.03±11.41		
认为护士工资水平	非常高	5(0.6)	69.20±15.17	3.250 [▲]	0.012
	高	115(13.0)	66.50±9.98		
	一般	623(70.6)	64.62±10.52		
	低	124(14.1)	62.83±10.27		
	非常低	15(1.7)	58.60±15.17		
护理职业社会地位的感知	神圣而光荣	325(36.8)	68.89±9.80	29.012 [▲]	0.000
	好于一般职业	131(14.9)	63.66±10.10		
	一般	365(41.4)	62.13±9.71		
	次于一般职业	52(5.9)	58.58±12.44		
	低人一等	9(1.0)	52.33±9.43		
认为护士受人尊重程度	很受人尊敬	63(7.1)	68.40±13.17	11.592 [▲]	0.000
	受人尊敬	285(32.3)	66.72±9.71		
	一般	464(52.6)	63.27±10.24		
	不受人尊敬	65(7.4)	61.52±10.70		
	很不受人尊敬	5(0.6)	48.20±10.23		
对护理专业的态度	喜欢	523(59.3)	68.26±9.98	108.682 [▲]	0.000
	一般	352(39.9)	59.45±8.69		
	不喜欢	7(0.8)	43.00±11.21		
对实习医院的满意度	满意	829(94.0)	65.10±10.32	5.981 [#]	0.000
	一般	53(6.0)	55.81±10.99		

注:[#]t值;[▲]F值

表4 自变量赋值表

自变量	赋值方式
年龄	1≤20岁;2>20岁
是否学生干部	1=是;2=否
学历	1=大专;2=本科;3=研究生
选择护理专业的的原因	1=自己喜欢;2=听从家人或老师意见;3=好就业;4=专业发展前景大;5=其他
志愿选择	1=第一志愿;2=第二志愿;3=第三志愿;4=专业调剂
护士工资水平	1=非常高;2=高;3=一般;4=低;5=非常低
护理职业社会地位的感知	1=神圣而光荣;2=好于一般职业;3=一般;4=次于一般职业;5=低人一等
认为护士受人尊重程度	1=很受人尊敬;2=受人尊敬;3=一般;4=不受人尊敬;5=很不受人尊敬
对护理专业的态度	1=喜欢;2=一般;3=不喜欢
对实习医院的满意度	1=满意;2=一般;3=不满意

表5 实习护生职业认同多元线性回归分析结果(n=882)

自变量	回归系数	标准误	标准化回归系数	t值	P值
常量	60.597	1.931	—	31.388	<0.001
对护理专业的态度	-5.334	0.565	-0.256	-9.443	<0.001
护理职业社会地位的感知	-1.311	0.278	-0.128	-4.709	<0.001
选择护理专业的的原因	-0.786	0.216	-0.092	-3.647	<0.001
对实习医院的满意度	-4.066	1.129	-0.091	-3.602	<0.001
学历	-1.680	0.594	-0.074	-2.829	0.005

注:R²=0.475, 调整后 R²=0.471, F=131.712, P<0.001

3 讨论

3.1 新冠肺炎疫情可能对实习护生职业认同有积极影响

本次调查结果显示,常态化疫情防控期实习护生职业认同得分为(64.54±10.59)分,处于中上水平,高于新冠肺炎疫情前期采用相同量表的何丽亚^[12]与 Sun^[13]的护生职业认同调查结果,且差异有统计学意义($P<0.001$),某种程度上可提示常态化疫情防控期实习护生职业认同整体水平较前上升,新冠肺炎疫情可能对实习护生职业认同产生了积极影响。一方面,研究人员认为,新冠肺炎疫情所致的全球公共卫生事件,重塑了护理人员的价值观和世界观,增强了护士的社会成就感和专业价值,提高其职业认同^[14]。另一方面,从国家政策、社会媒体宣传、患者反馈和个人发展等方面分析:首先,我国对新冠肺炎疫情的防控和救治积极,大批援鄂护理人员被评为“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”^[15],国家对护理职业给予了充分的肯定;其次,疫情期间,电视、广播、报纸等大众媒体对护理职业正能量的传播,广大援鄂护士也通过自媒体展示了自身在新冠疫情防控工作中的价值感、责任感及对生命的尊重,使得护理职业价值得以展现,护理工作的社会地位得到一定提高,受到社会和患者

的高度认可;再次,医院现在注重专科护士、护理科研、护理教育等多方面发展,在疫情期间重症专科护士发挥重要作用,护理专业水平不断提高;最后,新冠肺炎疫情对经济、教育和就业产生了一定的冲击,护理专业就业缺口大,职业较一般工作稳定、收入好、专业发展前景大。以上原因均体现了护理职业的专业价值,增强了护生从事护理专业的信心,可能对实习护生职业认同产生积极影响。

3.2 常态化疫情防控期护生职业认同影响因素分析

3.2.1 实习护生对护理专业热爱度越高,职业认同越高 本研究结果显示,在专业态度中,有59.3%的实习护生喜欢护理专业,且越喜欢护理专业的实习护生,职业认同水平越高,与王欣^[16]、王婷婷等^[17]的研究结果相似,提示在护理教育与培训中应注重护生对护理专业的兴趣培养,提高护生的职业认同。护理专业态度是护理人员对其专业情感、认知及决定专业行为倾向的心理状态,能通过以后的学习和工作实践得到深化^[18]。有研究证实,新冠肺炎疫情对护理专业态度起到积极的影响,护生专业态度与学业成绩、疫情期间希望参与度、专业接受度有关^[18]。因此,在常态化疫情防控期培养护生专业态度能提高实习护生学业成绩、专业接受能力和职业认同。此外,研究显示^[12],学校教师对护理专业态度同样影响护理学生的职业认同,护生对护理专业的态度往往

来源于教师对护理专业的知识、态度和行为,提示常态化疫情防控期护理教育者在尝试各类有效、科学的教学方式的同时,学校教师和临床带教老师也要提高自身的职业素养,将对护理专业的热爱传递给护生。

3.2.2 实习护生对护士社会地位的认可度越高,职业认同越高 多元回归结果显示,实习护生对护士社会地位越认可,其职业认同越高,这与何丽亚^[12]研究一致。考虑可能的原因是,认可护士社会地位的实习护生,往往喜欢并主动选择护理专业,对护理专业有信心,其职业认同高,提示培养实习护生的人文素养,提高其职业兴趣,也可能影响实习护生对护士社会地位的认可。本次调查中实习护生平均年龄为20.19岁,受网络信息平台影响大,他们个性独立,职业需求更注重社会地位。为此,常态化疫情防控期应着重高质量的护理教学,来提高护理队伍的素质,并采用自媒体积极宣传,以赢得社会、患者及同行的信任和尊重。此外,应落实好近年来国家颁布的《全国护理事业发展规划(2016—2020年)》和《“健康中国2030”规划纲要》等相关文件,改善护士的工作环境和待遇,从政策层面提高护士社会地位。综上所述,实习护生对护士社会地位的认可可以从国家政策、社会媒体、护理教育等多方面入手,不仅需要提高社会大环境护理职业的社会地位,还应该聚焦实习护生职业认同的心理建设,让护生从内心深处接受和认可护理职业,使护生感知到护理职业社会地位的提高,保证护生的留职意愿。

3.2.3 兴趣是影响实习护生职业认同的重要因素 多元线性回归结果显示,选择护理专业的原因与职业认同有关,其中护生职业认同由高到低的原因依次是自己喜欢、专业发展前途大、好就业、听从家人或老师意见,这与王丽华^[19]、张苏梅等^[20]的研究结果一致,提示培养护生对护理专业的兴趣是提高职业认同最好的方式。霍兰德认为兴趣具有多样性,是人格的重要组成部分,是影响个体和职业是否匹配的重要因素,利用霍兰德职业兴趣量表对职业进行诊断,可以帮助教师在教学上对学生进行指导^[21]。本研究37.5%的实习护生选择护理专业的原因是听从家人或老师意见,与张苏梅等^[20]的研究结果类似,说明大多数护生在填写高考志愿时对护理专业缺乏清晰的认识,需要靠学校教育、医院实习来重新认识护理专业。因此,护理专业的职业认同教育建议从大学入学教育开始,并形成评估、干预、评价、改进、重新评估的动态循环,直至整个职业生涯,形成正向反馈。

3.2.4 对实习医院满意的护生职业认同更高 本研

究调查了长沙市3家综合性三级甲等医院实习护生,其中94%的实习护生对实习单位满意,其职业认同水平也相对更高。原因分析:一方面是这3家医院在此次新冠肺炎疫情中展现出勇于担当和奉献精神,其中一家医院被评为“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进单位”,10名医护人员被评为“先进个人”^[15],给实习护生树立了榜样;另一方面,医院在当地医院综合实力强,社会影响力大,且临床带教表现突出,所以实习护生对医院的满意度高。常态化疫情防控期护理人员应主动参加公共卫生活动,注重综合实力的培养,提高护生的实习体验感和满意度,增加其职业认同。

3.2.5 大专学历比本科学历护生有更高的职业认同

本研究结果显示,大专学历护生比本科护生有更高的职业认同,与其他^[12,17,20]研究一致。一方面是本科生比大专生付出更多时间和精力,对职业待遇、地位期望值更高,但实际上两者的护理工作薪酬和成就感获益却相似,因而护理本科生容易产生挫败感,职业认同水平较低;另一方面是基于当前严峻的就业形势,大专护生也许比本科护生更珍惜实习和工作的机会。因此,国家政策上应该颁布相关文件来保障护理队伍建设,大力培养高素质的护理人才,提高护理队伍的整体水平,在护理岗位做出巨大贡献的集体和个人给予表彰,鼓励媒体对护理正能量进行报道,提高本科生对护理职业的认同感;用人单位应注重护理人才阶梯式培养,发挥护理本科生的职业优势,提供专科护士、护士多点执业和护理科研等学习和发展的机会;此外,护理院校在护生大学期间就应分学历对学生进行积极引导,应提前为本科护生提供职业规划,提高其职业认同。

4 “榜样教育”有利于实习护生职业认同的培养

本次调查实习护生职业认同得分最高的2个条目是“我想和护理领域的前辈交流”“我喜欢了解护理领域取得成功的人的成长故事”,由此可见,“榜样教育”有利于提高实习护生职业认同。研究显示,医学生的“榜样教育”与职业认同呈正相关^[22]。邵莺凤等^[23]认为“榜样教育”能增强护生护理职业素养、认同感、价值感和职业精神品质,重新认识护患关系,坚定职业选择的信心和决心,促进积极的行动。在新冠肺炎疫情期间护理人员展现出无私奉献、勇于担当的新时代南丁格尔精神,给护生树立了良好的榜样。因此,实习护生常态化疫情防控期的护理教育和培训应聚焦于“榜样教育”。一方面,可以将新冠肺炎期间护理的感人事迹和新时代南丁格尔精神相融合,通过线上线下相结合的方式与实习护生分享,让

实习护生更好地认识护理岗位,增强其职业认同;另一方面,应以循证医学为基础,将“榜样教育”融入体验教育、案例融入教育、翻转课堂等多模式、科学的高质量护理教育来提高实习护生的职业认同。除此之外,以新冠疫情时期构建的实习护生“榜样教育”课程,可以形成在校护生和实习护生的常态化课程体系,传承新冠肺炎疫情期的南丁格尔精神,帮助护生更好地认识护理专业,提高其职业认同。

综上所述,新冠肺炎疫情对实习护生的职业认同有积极的影响。护生对护理专业的态度、护理职业社会地位的感知、选择护理专业的原因、对实习医院的满意度、学历是常态化疫情防控期实习护生职业认同的主要影响因素。常态化疫情防控期护理教育应该以职业认同和人文素养为重点,以思想政治教育为导向,以南丁格尔精神为核心,以榜样教育为手段,来探讨常态化疫情防控期护理教育的新模式,以达到提高临床实习护生的职业认同,坚定职业初心,提高护理人员的整体素质,降低离职率,稳定护理人员队伍。本研究虽采取了整群抽样,但只调查了长沙市的3家三级甲等综合性医院,抽样方法及样本来源有局限性,未来可改进抽样方法、扩大样本量,进一步开展干预性研究,如实习护生职业认同教改方案的构建与应用研究,以期探讨常态化疫情防控期教学方案的制定与实施对提升实习护生职业认同的效果。

参考文献

- [1] WHO. State of the World's Nursing Report—2020[EB/OL]. (2020-04-06)[2020-10-19].<https://www.who.int/publications/item/9789240003279>.
- [2] 甘 露,张海燕,尚文涵,等.护士离职率现状及影响因素分析[J].中华护理杂志,2020,55(2):198-203.
- [3] DUFFIELD C M, ROCHE M A, HOMER C, et al. A comparative review of nurse turnover rates and costs across countries[J]. Journal of Advanced Nursing, 2014, 70(12): 2703-2712.
- [4] 杨园园,陈燕芬,李 蕊,等.儿科护士职业认同与离职倾向的调查研究[J].护理管理杂志,2019,19(2):115-118.
- [5] JOHNSON M, COWIN L S, WILSON I, et al. Professional identity and nursing: Contemporary theoretical developments and future research challenges[J]. International Nursing Review, 2012, 59(4): 562-569.
- [6] HEUNG Y Y, WONG K Y, KWONG W Y, et al. Severe acute respiratory syndrome outbreak promotes a strong sense of professional identity among nursing students [J]. Nurse Education Today, 2005, 25(2): 112-118.
- [7] 国家卫生健康委.国家卫生健康委员会2020年10月16日例行新闻发布会文字实录[EB/OL].(2020-10-16)(2020-10-18).<http://www.nhc.gov.cn/xcs/s3574/202010/e9b313092c724ed3a6e5d0cce510d5b.shtml>.
- [8] PADULA W V, DAVIDSON P. Countries with high registered nurse (RN) concentrations observe reduced mortality rates of coronavirus disease 2019 (COVID-19)[J]. Ssmr Electronic Journal, 2020: 3566190.
- [9] International Council of Nurses. ICN says worldwide death toll from COVID-19 among nurses estimated at 100 may be far higher [EB/OL]. (2020-4-20)[2020-10-28]. <https://www.icn.ch/news/icn-says-worldwide-death-toll-covid-19-among-nurses-estimated-100-may-be-far-higher>.
- [10] JUN W H, LEE G. The mediating role of spirituality on professional values and self-efficacy: A study of senior nursing students[J]. Journal of Advanced Nursing, 2016, 72(12): 3060-3067.
- [11] 郝玉芳.提升护生职业认同、职业自我效能的自我教育模式研究[D].上海:第二军医大学,2011.
- [12] 何丽亚,董彩梅,肖 霞.湖南省护理专业学生职业认同现状及影响因素研究[J].中华护理教育,2017,14(4):314-318.
- [13] SUN L, GAO Y, YANG J, et al. The impact of professional identity on role stress in nursing students: A cross-sectional study[J]. International Journal of Nursing Studies, 2016, 63: 1-8.
- [14] LI Z Y, ZUO Q T, CHENG J X, et al. Coronavirus disease 2019 pandemic promotes the sense of professional identity among nurses[J]. Nursing Outlook, 2021, 69(3): 389-398.
- [15] 国家卫生健康委.关于表彰全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进集体和先进个人的决定[EB/OL]. (2020-03-05)[2020-10-17].http://www.gov.cn/xinwen/2020-03/05/content_5487158.htm.
- [16] 王 欣,田 畅.实习护生职业认同现状及其影响因素分析[J].天津护理,2019,27(6):663-667.
- [17] 王婷婷,罗 阳.临床实习护生医院关怀氛围感知与职业认同的相关性[J].护理研究,2018,32(5):825-828.
- [18] 杨 琳,张志刚,吴雨晨,等.新型冠状病毒肺炎疫情对护理专业学生专业态度影响的调查研究[J].中华护理杂志,2020,55(S1): 712-716.
- [19] 王丽华.安徽省护理本科生职业认同调查分析[D].蚌埠:蚌埠医学院,2019.
- [20] 张苏梅,顾 炜,何 瑛,等.陕西省实习护生职业认同状况及影响因素分析[J].中国医学伦理学,2017,30(2):216-219.
- [21] 张丹宁.兴趣与职业:约翰·霍兰德职业指导思想研究[D].上海:华东师范大学,2020.
- [22] 同昱江,姚业楠,吴红斌.临床医学专业本科生感知医疗工作者榜样行为与职业认同的相关性研究[J].中华医学教育杂志,2021, 41(1):19-22.
- [23] 邵莺凤,陈雪萍,洪佳静,等.榜样教育在本科护生职业素养培育中的应用[J].护理学杂志,2020,35(7):72-74,83.